

Роль регионов в развитии внешнеэкономических связей

Современные процессы в системе международных экономических отношений происходят под воздействием негативных факторов: спада мировой торговли, замедления экономического роста. Глобализация существенным образом изменила уровень акторов международных экономических отношений. На международную арену вышли и уже прочно заняли свое место не только национальные хозяйства (государства) и их территориальные объединения, охватывающие регионы нескольких континентов, но и относительно обособленные звенья национальных экономик, представленные хозяйственными субъектами и административно-экономическими районами (регионами). Этот процесс в условиях глобализации приобретает все более интенсивный характер и существенным образом влияет на национальную экономику государств. Реальность изменений в современных международных экономических отношениях, мировой экономики, роли данных субъектов (регионов) в становлении и развитии мирохозяйственных связей требуют новых подходов к осмыслению и оценке деятельности регионов (административно-территориальных единиц) государств во внешнеэкономических связях.

Экономическая глобализация принесла беспрецедентный уровень благосостояния развитым странам и имела благоприятные последствия для сотен миллионов бедных рабочих в Китае и других странах Азии. Сегодня необходимо создать новые институты и механизмы компенсации на национальном или международном уровнях, которые сделали бы глобализацию более эффективной и устойчивой.

Международные и внешнеэкономические связи регионов захватывают все более широкий спектр отношений и оказывают влияние на решение региональных проблем, на экономическое развитие стран, на векторы внешнеэкономической политики государств и систему международных экономических отношений в целом, дают основания полагать, что данный процесс имеет тенденцию к расширению и углублению, что весьма актуализирует поставленную проблему.

В последнее время динамика внешнеэкономических связей регионов различных национальных экономик значительно возросла: расширилась география их международных контактов, существенно вырос объем сотрудничества, изменилось его содержание. Как правило, это позитивно влияет на развитие конкретных регионов и национальной экономики в целом. Это подтверждается практикой европейских, азиатских, американских экономик. Не стоит в стороне от этого процесса и Россия. В свете сказанного, анализ процесса формирования и осуществления международного сотрудничества субъектов Российской Федерации как комплексной проблемы является весьма важным. Изучение разнообразного опыта участия административно-экономических территорий во внешнеэкономических связях в плане его использования является актуальной задачей, как для Российской Федерации, так и для зарубежных стран.

В то же время, региональные аспекты внешних связей: их влияние на развитие региона, формирование региональной структуры экономики и соответствующее обратное воздействие региона на характер участия страны в международном разделении труда, геэкономических связях и повышении имиджа государства в мире - исследованы недостаточно. Необходимо учитывать при этом, что Российская Федерация является уникальным экономическим образованием с большим количеством субъектов, статус, структура экономики, природно-географические и другие условия которых имеют свою весьма существенную специфику.

Возрастание роли хозяйственных субъектов и территориально-экономических регионов в международных экономических отношениях свидетельствует об объективной природе этого процесса. Он отражает ряд сложных и противоречивых проблем, спектр которых включает как политическую, юридическую, экономическую и другие области отношений. Одни из них изучены достаточно подробно, например, политические и юридические аспекты, другим уделяется недостаточно внимания (например, социально-экономическим), что снижает эффективность этих связей. Нам представляется необходимым комплексное и глубинное рассмотрение экономической «природы» внешнеэкономических связей регионов в силу их высокой значимости для развития всех аспектов и большинства проблем. Это означает, что в новых геополитических и геэкономических

Секция 1. Актуальные проблемы экономики и управления

условиях развития внешнеэкономических связей, предполагающих вовлеченность в этот процесс всех институциональных единиц экономики, осваивающих новые сферы и виды деятельности необходимо формирование целостной концептуально-методологической системы развития внешнеэкономических связей регионов, включая формирование адекватного понятийного аппарата и методических основ их становления и эволюции.

Внешнеэкономические связи регионов складываются под воздействием ряда факторов, имеющих как экономическую природу, так и политическую. В последнее десятилетие их выстраивание идет преимущественно снизу. При чем все чаще для встраивания в мирохозяйственные отношения регионы ищут оптимальные способы интегрирования в рамках региональных соглашений стран. Это особенно четко прослеживается в практике стран Европейского Союза. В условиях современных тенденций либерализации внешнеэкономической деятельности внешнеэкономические связи способны стать важным компонентом в социально-экономическом развитии не только российских регионов, но и страны в целом.

Очевидно, что развитие ВЭС регионов зависит от многих факторов, так же как и влияние этих связей в каждом регионе проявляется по-разному. Последнее требует разработки дифференцированных критериев оценок. Это позволит, на наш взгляд, более обоснованно подойти к выработке требований совершенствования существующих и создания новых механизмов политики развития региональных ВЭС внешнеэкономического комплекса страны, в целом, как системы, с учетом наиболее важных региональных особенностей (площадь, география, численность и состав населения, социально-экономическое положение, ментальность и степень развитости и других характеристик).